

В совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата экономических наук, на соискание ученой степени доктора экономических наук ПДС 600.003 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (ул. Миклухо-Маклая, д. 6, г. Москва, Россия, 117198)

от доктора экономических наук, доцента
Шарф Ирины Валерьевны

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Черскова Александра Владимировича «Устойчивое развитие сервисных организаций газовой промышленности на основе ресурсосбережения», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика» (экономика промышленности)

Актуальность темы диссертационного исследования

Топливо-энергетический сектор играет ключевую роль в качестве значимого источника социально-экономического благополучия государства. В представленной к защите диссертационной работе рассматривается проблема обеспечения устойчивости сервисных организаций, реализующих поиск, разведку, освоение, обустройство нефтегазовых месторождений и интенсификацию добычи углеводородов в процессе их эксплуатации, что обуславливает в свою очередь достижение целей устойчивого развития нефтегазовых компаний.

Несмотря на многогранность подходов к решению проблем достижения целей устойчивого развития – основного тренда, принятого мировым сообществом и обозначенного Организацией объединенных наций на долгосрочную перспективу, – автор посвящает свое исследование ресурсосбережению, играющему значимую роль в создании ценности по всей технологической цепочке – от разведки и эксплуатации месторождений углеводородов до поставки газа конечному потребителю. С учетом различной специфики производственных процессов в сервисном секторе диссертант акцентирует внимание в своем исследовании на разработке механизмов и инструментов управления ресурсами для обеспечения устойчивого развития сервисных организаций, занимающихся капитальным ремонтом скважин, что в теоретическом и практическом аспектах является малоизученным в научном поле. Таким образом, цели и задачи, поставленные диссертантом в работе, актуальны, своевременны, и их решение

востребовано производственным менеджментом, что говорит о высокой значимости исследования для экономического развития российской нефтегазовой промышленности.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации Черскова А.В., подтверждается применением различных общенаучных и специальных методов исследования при обработке разноплановой аналитической и статистической информации производственного и финансового характера нефтегазовых компаний, всеобъемлющим анализом зарубежной и российской научной литературы по теме диссертации, а также положительными результатами применения разработанного диссертантом методического подхода и инструментария для оценки состояния и влияния ресурсосбережения на устойчивое развитие сервисных организаций газовой промышленности.

Представленные в работе научные положения, выводы и рекомендации изложены в соответствии с логикой раскрытия проблемы, подобранным литературным и фактическим материалом, последовательностью исследовательских действий и структурой диссертации. Основные научные выводы и результаты исследования корректно сформулированы и соответствуют решаемым задачам, имеют обоснованный и достоверный характер. Достоверность научных положений и авторских рекомендаций прошла проверку в ходе дискуссий и обсуждений с ведущими отраслевыми экспертами на научных конференциях различных уровней, подтверждена деятельностью ряда сервисных организаций, где положения, выводы и рекомендации были использованы при разработке программ обеспечения устойчивости и стратегий устойчивого развития. Прикладной аспект исследования, являющийся результатом аналитических расчетов, сделанных на значительных репрезентативных статистических выборках данных ООО «Газпром подземремонт Уренгой», позволяет выявить и обосновать научную новизну и защищаемые положения.

Научная новизна проведенного исследования и полученных результатов

Диссертационное исследование характеризуется полнотой изучения и глубиной анализа ресурсосбережения с позиций процессного (с. 14–15) и ценностно-ориентированного (с. 16–18) подходов в управлении компаниями и иных теоретических знаний, продемонстрированных соискателем в процессе подготовки настоящей работы, в том числе в части эффективности использования ресурсов с учетом индикаторов, существующих в современной практике (с. 24–27), что позволило автору раскрыть взаимосвязь устойчивого развития и ресурсосбережения (с. 43–46). Из представленных материалов следует, что в исследовании были применены: бенчмаркинг целей устойчивого развития нефтегазовых компаний на примере ПАО «Газпром» во взаимосвязи с целями

устойчивого развития ООН (с. 56–65), экономико-статистические методы анализа (с. 74–91, 111–121), экономико-математическое моделирование (с. 131–132; Приложение 2) и другие исследовательские методы.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в следующем.

Развиты теоретические положения в части ресурсосбережения на основе исследований в российском и зарубежном научном поле, а именно: предложены авторская трактовка ресурсосбережения с учетом необходимости достижения целей устойчивого развития и основных компонентов и процессов, связанных с ресурсосбережением (с. 17–23); индикаторы использования ресурсов с позиции устойчивого развития и их количественные измерители (с. 30–37) и классификация данных индикаторов (с. 55–65).

Разработана комплексная модель оценки использования ресурсов по всей цепочке создания ценности с целью достижения целей устойчивого развития, которая включает: принципы построения модели (с. 95), группы факторов, распределенных на две подгруппы (с. 95, 97), алгоритм определения интегрального показателя, характеризующего степень влияния факторов на достижение целей устойчивого развития (с. 94–96, 131) посредством бальной рейтинговой системы оценивания уровня влияния выделенных факторов (с. 96, 99–101).

Доказана целесообразность использования авторской комплексной модели посредством проведенных расчетов на основе разработанной системы индикаторов и их количественной оценки с учетом специфики деятельности сервисной организации по капитальному ремонту скважин (с. 68–71, Приложение 2) на основе мнений экспертов (с. 97–121).

Обоснована необходимость мониторинга и контроля использования ресурсов на основе авторской комплексной модели и оценки результативности реализации бережливого производства для структурных подразделений, оказывающих сервисные услуги (с. 127–131), с целью дальнейшего стратегирования, осуществляемого координационным советом по устойчивому развитию при генеральном директоре и центром инновационных решений под руководством заместителя директора по развитию (с. 124–128).

Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций

Значимость теоретико-методических положений, обоснованных в диссертации, заключается в развитии концептуальных подходов в управлении ресурсосбережением с целью устойчивого развития компаний топливно-энергетического сектора экономики, в определении роли и места ресурсосбережения в устойчивом развитии при осуществлении стратегического и тактического планирования в деятельности сервисных организаций.

Разработанные в рамках организационно-экономических методов предложения по повышению эффективности использования ресурсов могут быть адаптированы к сервисным структурным подразделениям в компаниях топливно-энергетического комплекса, функционирующих в различных природно-климатических, экономических и производственных условиях.

Представленная в работе комплексная модель оценки состояния использования ресурсов, а также предложенные организационно-экономические методы, позволяющие обеспечить мониторинг и контроль процессов ресурсосбережения, способствуют повышению эффективности деятельности сервисных организаций и достижению целей устойчивого развития.

Авторские предложения и разработки рассмотрены и приняты к реализации в Обществе с ограниченной ответственностью «Газпром подземремонт Уренгой».

Диссертация является завершенной научно-квалификационной работой, содержащей решение важной научной проблемы в области устойчивого развития сервисных организаций в нефтегазовой промышленности, в которой изложены новые подходы к управлению ресурсами посредством оценки состояния ресурсосбережения на основе комплексной модели и организационно-экономические методы управления устойчивым развитием сервисных организаций, что имеет существенное социально-экономическое и экологическое значение, а следовательно, обуславливает научно-практическую значимость проведенного исследования.

Резюмируя вышеизложенное, можно заключить, что положения и рекомендации, предложенные в диссертации Черскова А.В., обладают научной новизной как в теоретическом, так и в прикладном аспектах, вносят вклад в развитие отраслевой науки и повышают эффективность национальной экономики на основе обеспечения устойчивости сервисных организаций.

Анализ положений научной новизны и оценка практической значимости диссертации позволяют сделать вывод о соответствии научной работы паспорту специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Структура и оформление диссертационной работы

Структура диссертационного исследования логична. Полученные автором диссертации результаты и сделанные выводы подкреплены ссылками на авторитетную научно-экономическую литературу – 184 наименования российских и зарубежных научных источников, включая 9 работ автора, опубликованных в научных изданиях из перечня ВАК (4 публикации) и Scopus (1 публикация), а также 4 публикации в сборниках конференций, индексируемых в РИНЦ. Общий объем авторских научных работ составил 5,3 п.л. с учетом авторского вклада в 4,0 п.л. Автор изложил исследование в 3 главах. Аналитический обзор, выводы и рекомендации подкрепляются большим количеством таблиц, схем и рисунков, представленных в тексте и двух приложениях. Для диссертации характерны последовательное изложение этапов достижения заявленной в исследовании цели и понятная внутренняя логика построения работы.

Содержание автореферата отражает основные положения диссертации.

Замечания и недостатки диссертационной работы

Несмотря на актуальность и важность полученных результатов и их теоретико-практическую значимость, необходимо отметить присутствующие в работе недостатки, которые имеют дискуссионный характер и наличие которых не снижает научную ценность диссертационной работы.

1. Авторская комплексная модель позволяет оценить совокупное влияние факторов на устойчивое развитие сервисной организации, однако в представленном методическом алгоритме расчета есть неясность в части периода исследования, т. е. непонятно, как и каким образом определять точку отсчета для сравнения пяти возможных состояний, характеризующих использование ресурсов. Также необходимы пояснения относительно горизонта стратегирования, для которого целесообразна данная модель (стратегический, тактический, операционный).

2. В свете национальных задач, ориентирующих производственный сектор на активизацию импортонезависимости и технологического суверенитета, хотелось бы определенного отражения в авторской модели, в частности, затрат, связанных с обновлением основных фондов оборудованием, программными продуктами отечественного производства и пр. (таблица 3.5).

3. Авторское предложение по созданию координационного совета по устойчивому развитию при генеральном директоре влечет за собой изменение функциональных обязанностей («Работу координационного совета целесообразно возглавить генеральному директору, а обязанности заместителя возложить на главного инженера», с. 124). Однако, по мнению рецензента, данные корректировки могут изменить качество управленческих процессов на производстве. Необходимы дополнительные пояснения относительно возлагаемых функций и влияния данных изменений на механизмы взаимодействия материнской и дочерней компаний (с. 36).

4. Ресурсосбережение определяет доходность не только нефтегазовых компаний, но и сервисного сегмента. Требуется пояснения, почему автор утверждает, что происходит «увеличение доходов добывающих компаний за счет эксплуатации скважин в период проведения капитального ремонта» (с. 71), если согласно общим требованиям безопасности при ремонте и реконструкции скважин перед началом работ по ремонту скважина должна быть заглушена в порядке, установленном планом работ.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842

Несмотря на перечисленные замечания, высокая научная и практическая значимость проведенного исследования не вызывает сомнения, поставленные автором цель и задачи были достигнуты.

В целом диссертация Черскова А.В. представляет собой законченную, логично изложенную научную работу, для выполнения которой использовались современные методы исследования. Диссертационная работа имеет внутреннее единство, содержит совокупность оригинальных результатов, положений,

свидетельствующих о личном вкладе диссертанта в разрабатываемую проблему. Автореферат и опубликованные научные работы соискателя отражают основное содержание диссертации. Выводы и предложения диссертационной работы обоснованы, соответствуют решаемым задачам, изложены достаточно полно и базируются на результатах выполненных автором исследований.

Достиженные автором результаты полностью соответствует п. 2.2 – Вопросы оценки и повышения эффективности хозяйственной деятельности на предприятиях и в отраслях промышленности; п. 2.11 – Формирование механизмов устойчивого развития экономики промышленных отраслей, комплексов, предприятий Паспорта научной специальности ВАК Министерства науки и высшего образования РФ 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика» (экономика промышленности).

В целом, представленная к защите диссертация Черского Александра Владимировича соответствует требованиям, установленным п.2.2. раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН 22.01.2024 г., протокол № УС-1, а ее автор **Черсков Александр Владимирович** заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Официальный оппонент:

Профессор Отделения нефтегазового дела
Инженерной школы природных ресурсов
Томского политехнического университета,
доктор экономических наук, доцент

Шарф Ирина Валерьевна

634050, Сибирский федеральный округ, г. Томск, пр. Ленина 30
8 (3822) 701777 (вн. 2917), irina_sharf@mail.ru, sharfiv@tpu.ru

Подпись профессора Отделения нефтегазового дела Инженерной школы природных ресурсов ТПУ Шарф И.В.

ЗАВЕРЯЮ

И.о. ученого секретаря ТПУ

Новикова В.Д.

« 3 » октября 2024 г.

